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MONOIBRIDISMO E GRUPOS SANGUINEOS

01. (Fuvest 2022) A deficiéncia na enzima G6PD & uma
condicéo recessiva ligada ao cromossomo X, que pode
ser diagnosticada no teste do pezinho expandido.
Pessoas com deficiéncia nesta enzima séo suscetiveis
a anemia hemolitica ao serem expostas a cloroquina ou
primaquina, drogas amplamente prescritas por medicos
no tratamento da maléria. No Brasil, a prevaléncia de
deficiéncia em GE6PD na populacéo geral varia de
acordo com as areas mostradas no mapa:
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Dombrowski, J G ef &, (2017}, Malar J, 16:253, doi:10.1186/512836-017-
18895 & Monteiro, W M af &l, (2014}, Mem Insf Oswaldo Cruz, 1085, 553«
568, dok:10.1590/0074-02761401 23, Adaptados,

Indigue a afirmacdo correta sobre a seguranca da
prescricdo de cloroquina nesse contexto.

Note e adote:
Populacéo de trés regides brasileiras: Norte = 18 milhdes;
Nordeste = 58 milhGes; Centro-Oeste = 17 milhoes.

a) Nao & necessario fazer o teste do pezinho expandido em
filhos de casais da regido Nordeste do Brasil que
apresentem deficiéncia da G6PD, ja que menos de 3%
dos testes serdo positivos.

b) Aproximadamente 8,5 milhdes de pessoas da regido
Centro-Oeste do Brasil tém somente um alelo recessivo
para a deficiéncia em G6PD, sendo assintomaticas.

c) Cerca de 900 mil pessoas da regido Norte do Brasil
podem desenvolver anemia hemolitica devido ao
tratamento com cloroquina, sendo a maioria do sexo
masculino.

d) Descendentes de casais que ndo apresentam deficiéncia
em G6PD tém mais de 25% de chance de possuirem o
alelo recessivo e podem ser tratados com cloroquina em
areas onde a malaria ndo seja endémica.

e) Os pacientes do sexo masculino devem ser investigados
quanto a presenca de anemia hemolitica na familia
paterna caso vivam em regides onde a malaria é
endémica.

02. (Unesp 2022) A figura apresenta a radiografia da méo
de uma menina portadora de polidactilia, uma anomalia
genética que consiste na alterac&o quantitativa anormal
dos dedos das méos (quirodactilos) ou dos pés
{pododactilos).
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Na familia dessa menina, seu pai e seus avos paternos séo
portadores da mesma caracteristica, mas néo sua fia e seu
tio, unicos irméos de seu pai. A mé@e e o Unico irméo dessa
menina néo apresentam essa caracteristica.

O tipo de heranca dessa caracteristica e a probabilidade de
gque os pais da menina tenham um terceiro filho do sexo
biolégico masculino e com polidactilia s&o:

a) autossémica dominante e 50%.
b) autossémica dominante e 25%.
c) ligada ao sexo dominante e 50%.
d) ligada ao sexo recessiva e 25%.
e) autossdmica recessiva e 25%.

03. (Fuvest-Ete 2022)

() Mulher normal
[] Homem normal l

@ Mulher afetada
[l Homem afetado

Em relacdo a genealogia apresentada, € correto afirmar que
a heranca autossémica

a) dominante deve ser excluida, pois a maioria dos
individuos néo & afetada.

b) recessiva & mais provavel, pois ha afetados em um so6
ramo da familia.

c) ndo pode ter se originado nos individuos 1.1 ou 1.2, pois
néo sdo afetados.

d) dominante & provavel e que a nova mutacdo se
manifestou primeiro em 11.2.

e) ndo se justifica, pois somente individuos do sexo
masculino transmitiram a mutag&o.

04. (Fuvest-Ete 2022) Uma mutacdo em heterozigose no
gene BRCAZ2 (cromossomo 13) pode causar cancer de
mama até os 70 anos de idade, em 10% e 80% de
homens e mulheres, respectivamente. Uma mulher
heterozigética para este alelo no gene BRCA2, nédo
afetada por cancer de mama, casou-se com um homem
sem histérico familiar dessa doenca. A probabilidade de
o casal vir a ter um descendente, do sexo masculino ou
feminino, que desenvolva cancer de mama até 70 anos
de idade &, respectivamente:

a) 40% e 80%.



b) 20% e 40%.
c) 10% e 80%.
d) 2,5% e 20%.
e) 1% e 8%.

05. (Fcmscsp 2022) A figura ilustra o surgimento de
diferentes alelos (A? e A?) a partir de um alelo original
Al, formando uma série de alelos multiplos ou
polialelos.

[ Alelo 2 |

Mutagéo CTTGACATT
I o kDNA

[ Aelo a1 |

CTTGACACT
GAACTGTGA

SN ~ DNA
Mutagéo GACCTGTGA

(José Arnaldo Favaretto. 360° biologia, 2015.)

Considere um individuo adulto sem alteracées no numero
de cromossomos (aneuploidias e euploidias) em suas
células somaticas. Quando os cromossomos presentes no
nucleo destas células somaticas forem analisados quanto a
essa série alélica, & esperado encontrar

a) mais de trés alelos na mesma célula.

b) os trés alelos no mesmo cromossomo.

c) apenas dois dos alelos no mesmo cromossomo.
d) apenas dois dos alelos na mesma célula.

e) os trés alelos na mesma célula.

06. (Unicamp - 2021) A doenca de Huntington, que &

progressiva e degenerativa do sistema nervoso central,
compromete significativamente a capacidade motora e
cognitiva.
O heredograma a seguir representa o padréo de
heranca entre os individuos, sendo os individuos
doentes representados em preto, e os individuos nédo
doentes, em branco. Homens s&o representados pelos
quadrados e mulheres, pelos circulos.
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Considerando as informacgdes apresentadas, & correto
afirmar que a doenca de Huntington

a) & herdada de forma autossémica dominante.
b) & herdada de forma autossomica recessiva.
c) apresenta heranca ligada ao cromossomo X.
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d) apresenta heranca ligada ao cromossomo Y.

07. (Fmp 2021) “Bico de viuva”" é uma expressédo usada
para a linha de cabelo que algumas pessoas
apresentam em forma de “V" na parte frontal superior
da testa, como mostrado na figura abaixo.

Essa caracteristica €& condicionada por um gene
autossomico e pode estar presente em homens e em
mulheres.

Sobre tal caracteristica, considere o heredograma abaixo,
no qual apenas o individuo 5 apresenta a linha de cabelo
conhecida como “bico de viuva®.

Os gendtipos dos individuos 1 e 5 s&o, respectivamente,

a) heterozigoto e homozigoto recessivo

b) homozigoto dominante e heterozigoto

c) homozigoto dominante e homozigoto recessivo
d) homozigoto recessivo e heterozigoto

e) heterozigoto e homozigoto dominante

08. (G1 -col. naval 2021) A Doenca de Huntington (DH) &
uma doen¢a neurodegenerativa do cérebro, herdada
geneticamente (de carater autossdmico dominante),
que se caracteriza pela perda da coordenacéo motora,
alteracOes psiquiatricas, déficit cognitivo e deméncia
progressiva. A DH é causada pela mutacéo no gene de
uma proteina que todos possuimos, a huntingtina. A DH
atinge homens e mulheres e, de modo geral, os
primeiros sintomas aparecem lenta e gradualmente
entre os 30 e 50 anos, mas pode atingir também
criancas e idosos. Apesar de ndo haver cura para a DH
no momento, alguns tratamentos ajudam a controlar os
sintomas e a melhorar a qualidade de vida daqueles
que possuem a doenca.

Adaptado de Revista Neurociéncias, 2011; 19 (4): 724-734.

Considere o heredograma abaixo para uma familia que
possui individuos que apresentam a DH e assinale a opgédo
correta.




. Homem com DH

. Mulher com DH

l:‘ Homem sem a doenca

O Mulher sem a doenca 2

a) Filhos que tenham um dos pais afetados pela DH tém
170 25% de chances de herdar o gene alterado e poderdo
desenvolver a doenca em algum momento da vida.

b) Se o individuo .1 tiver filhos eles irdo desenvolver a
doenca, pois trata-se de um individuo com gendtipo
homozigoto.

c) O individuo Il.1 podera transmitir o alelo alterado para
seus filhos.

d) O casal da segunda geracéo (1.2 e |1.3) ndo podera gerar
filhos sem a doenca.

e) O homem da primeira geracéo (I.1) apresenta a doenca
e possui genotipo heterozigoto.

09. (Acafe 2021) A Sindrome de Noonan & uma doenca
genética, com ocorréncia 1 em 2.500 criancas em todo
o mundo. A condicdo pode ser transmitida a partir de
ambos os pais, mas pode se desenvolver de forma
aleatoria, apos pouco tempo do nascimento. Os
sintomas da doenca incluem olhos grandes, pequena
estatura e caracteristicas faciais como um pescoco
alado e um nariz ponte-plana.

Na genealogia a seguir, os individuos representados por
simbolos escuros sdo afetados pela Sindrome de Noonan.

!

Apos analise da genealogia e de acordo com os
conhecimentos relacionados ao tema, € correto afirmar:

a) Todas as manifestacdes que se observam no individuo
ao nascer sdo, necessariamente, hereditarias.

b) A penetrancia € o grau de intensidade com que um gene
se manifesta no fenotipo do individuo.

c) Sindrome de Noonan €&, provavelmente, uma doenca
genefica autossémica dominante de penetrancia
incompleta.

d) De acordo com a analise da genealogia, a Sindrome de
Noonan &€ uma doenca genetica ligada ao sexo com
padréo dominante.

10. (Fcmscsp 2021) Com o objetivo de descobrir o grupo
sanguineo do sistema ABO a que pertencia, Pablo fez
alguns testes com o sangue de dois amigos, Guilherme
e Leonardo, que eram dos grupos A e B,
respectivamente. Pablo separou o plasma de seu
sangue e o misturou, em uma [amina, com uma gota do
sangue de Guilherme. Na outra lamina, Pablo misturou
o plasma do seu sangue com uma gota do sangue de
Leonardo. Apos alguns minutos, ocorreu aglutinacéo
apenas na lamina que recebeu a gota do sangue de
Guilherme. A partir desse resultado, conclui- se que
Pablo pertence ao grupo sanguineo

a) AB e apresenta aglutininas anti-A e anti-B.

b) B e apresenta aglutinina anti-A.

c) O e apresenta aglutininas anti-A e anti-B.

d) A e apresenta aglutinina anti-B.

e) AB e ndo apresenta aglutininas anti-A e anti-B.

11. (Ues 2021) Em um experimento hipotético, um
pesquisador identificou que uma borboleta apresentava
trés diferentes fendtipos: borboleta vermelha, borboleta
branca e borboleta rosa. As borboletas vermelhas e
brancas s&o homozigotas e as rosas séo heterozigotas.
Com o intuito de entender o tipo de heranca, o
pesquisador cruzou as borboletas com as
borboletas e obteve uma prole com 50%
de borboletas vermelhas. Esse tipo de heranca e
chamada de

Assinale a alternativa que completa, correta e
respectivamente, as lacunas acima.

a) vermelhas, rosas, dominancia incompleta

b) brancas, vermelhas, dominancia completa

) rosas, brancas, codominancia

) vermelhas, brancas, codominancia

) vermelhas, vermelhas, dominancia incompleta

c
d
e
12. (Uepg-pss 3 2021) Na Primeira Lei de Mendel, cada
caracteristica € determinada por um gene (um par de
alelos em organismos diploides). Esses alelos s&o
herdados um de cada gameta (masculino e feminino).
Considere a caracteristica “cor da pelagem” de uma
cobaia, a qual & controlada por um par de alelos. A cor
de pelagem preta € determinada pela presenca de um
alelo dominante (B). A pelagem branca & determinada
pela homozigose do alelo recessivo, representado por

(b). Analise os cruzamentos abaixo e assinale o que for
correto.

(1) Parentais: macho preto X fémea branca
Fendtipo dos descendentes: 100% de pelagem preta

(Il) Parentais: macho preto X fémea branca
Fenotipo dos descendentes: 50% de pelagem preta e
50% pelagem branca

(i) Parentais: macho branco X fémea branca



Fendtipo dos descendentes: 100% de pelagem branca

01) No cruzamento (I), estdo sendo cruzadas duas
linhagens puras, onde o macho apresenta genotipo BB,
enquanto a fémea & bb.

02) No cruzamento representado em (lll), o macho, a fémea
e os descendentes apresentam gendtipo bb.

04) Em (Il), o macho apresenta genétipo heterozigoto Bb.

08) Nos trés cruzamentos (I, Il e lll), as fémeas dos
cruzamentos parentais apresentam genétipo bb.

13. (Ufpr 2021) Ervilhas lisas e rugosas foram estudadas
por Gregor Mendel e a caracteristica ervilha rugosa &
dita recessiva, uma vez que esse fenétipo ndo ocorre
no heterozigoto, que sempre exibe ervilhas lisas. A
mutac@o presente no alelo recessivo, que determina
ervilhas rugosas, € uma insercdo de 800 pares de
bases na regigo codificadora de aminoacidos do gene
que codifica a enzima ramificadora de amido, gene
SBE1. A insercdo é transcrita juntamente com a regido
codificadora do gene e passa a fazer parte do RNA
mensageiro.

(Texto adaptado do artigo “Dominante ou Recessivo?”, de Regina Célia Mingroni Netto,
Genética na Escola, v. 7, n. 2, 2012)

A respeito do assunto, considere as seguintes afirmativas:

1. A proteina traduzida a partir do alelo recessivo € uma
enzima ramificadora de amido nao funcional.

2. O alelo dominante &€ transcrito e traduzido, enquanto no
alelo recessivo a traducéo esta blogueada.

3. O fenotipo recessivo s6 pode se manifestar em
homozigose, pois ha o bloqueio da sua traducdo pela
presenca do alelo dominante.

4. Nos heterozigotos, mesmo com metade da quantidade da
enzima funcional, a ramificacdo do amido ocorre
normalmente e ndo ha alteracbes perceptiveis na forma
dos gréos de ervilha.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 3 & verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

14. (CEV-URCA 2021) Uma mulher do grupo sanguineo A
e Rh negativo, deu & luz ao seu primeiro filho, que
nasceu com eritroblastose fetal. Geralmente a
eritroblastose fetal ocorre na segunda gestacdo, na
primeira gestac&o o contato do sangue Rh- da mée com
o Rh+ do filho, produz anticorpos anti-Rh, que
atravessam a placenta e promovem a aglutinacdo das
hemacias do feto da proxima gravidez. Assim como
explicar a ocorréncia da eritroblastose fetal na primeira
gravidez?
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A mulher foi sensibilizada ao receber um transplante.

b) A mulher foi sensibilizada ao receber uma transfuséo
sanguinea com Rh+.

c) A mulher foi sensibilizada ao ser vacinada.

d) A mulher foi sensibilizada ao receber uma transfuséo
sanguinea com Rh-.

e) A mulher foi sensibilizada ao receber uma transfusdo
sanguinea do tipo AB com Rh-.

15. (Ufu 2021) A representacdo abaixo apresenta o
padrao de heranca do Xeroderma Pigmentoso (XP),
uma condicdo genética caracterizada por extrema
sensibilidade aos raios ultravioleta (UV), que resulta em
um risco aumentado para o desenvolvimento do cancer

de pele.

Heterozgotn  Afatado

A Heternzigoto Heterazigotn B

C\- l
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Noo fetado Hetarozigotos Adotao Hetoroeigotos Afstndos
26% 5% 25% 0% 0%

OUVEIRA, Ana Helena Sales. Os genes do xeroderma pigmentoso @ a
sensiblidade ao sol. Revista Gendtica na escola, v.16, .1, 2021, p. 28-37.

Em relacdo ao referido padrdo de heranca, analise as
afirmacdes.

I. O XP tem a probabilidade de se manifestar em 25% dos
descendentes de um casal saudavel heterozigotico que
apresenta um alelo alterado.

. © XP afeta homens e mulheres em proporcées
diferenciadas, pois € uma doenca genética autossémica
cujo padrdo de heranca em todos os loci do XP é o

recessivo.

IIl. E necessaria a presenca de um alelo alterado no mesmo
locus para que uma pessoa desenvolva a doenca.

IV. A probabilidade de manifestar a doenca € aumentada
para 50% se o casal for composto por um individuo
heterozigotico e um individuo afetado pela doenca.

Assinale a alternativa que apresenta as afirmativas corretas.

Apenas Il e IV.
Apenas | e lll.
Apenas i e lll.

a
b
c
d) Apenas | e IV.

)
)
)
)

16. (VUNESP 2021) Os sistemas de grupos sanguineos
foram descobertos no inicio do século XX. Alem dos
mais conhecidos, o sistema ABO e o sistema Rh,
também existe o sistema MN, definido a partir da
identificac8o dos antigenos M e N na superficie das
hemacias humanas e condicionados por dois alelos de
um gene.

As tabelas mostram os fenétipos e genotipos relacionados
a cada sistema.
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Considerando os sistemas ABO, Rh e MN, o primeiro
descendente desse casal tera um fendtipo especifico que
sera uma dentre quantas possibilidades?

a) 7.
b) 16.
c) 12.
d) 24.
e) 8.

17. (Ucs 2020) Em 1930, o meédico Karl Landsteiner
recebeu o Prémio Nobel em Fisiologia ou Medicina por
seu trabalho sobre os grupos sanguineos na espécie
humana. Em suas pesquisas, ele verificou a existéncia
de incompatibilidades sanguineas entre certas
pessoas, classificando os tipos sanguineos em A, B, AB
e O. Hoje, sabe-se que esses quafro fenétipos séo
determinados por um gene com trés formas alélicas:
I‘E\r B e i Osalelos I* e P sdo codominantes e o

alelo i & recessivo, com a seguinte relacdo de

dominancia: 1A =B >i. A presenca de um alelo

dominante, acompanhado de um alelo recessivo,
codifica para um sangue A ou B; a presenca dos dois
alelos dominantes, um sangue AB; e a presenca dos
dois alelos recessivos, o sangue O.

Considerando um cruzamento entre um pai, com o tipo
sanguineo AB, e uma mé&e, com sangue tipo O, gerando
dois filhos, assinale a alternativa correta.

a) Os dois filhos seréo AB.

b) Os filhos tém 50% de chance de serem O e 50% de
chance de serem A.

c) Os filhos tém 25% de chance de serem AB e 75% de
chance de serem O.

d) Os filhos tém 50% de chance de serem A e 50% de
chance de serem B.

e) Os dois filhos seréo O.

18. (Fatec 2020) Os tipos sanguineos do sistema ABO séo
caracterizados pela presenca ou auséncia de
aglutinogénios e aglutininas. O sangue tipo B, por
exemplo, possui como principal caracteristica a
presenca do aglutinogénio B nas hemacias e da
aglutinina anti-A no plasma.

Esses tipos sanguineos séo codificados pela presenca

de trés alelos multiplos: I, B e i. Entre os alelos A e

IB, ocorre codominéncia, ou seja, ambos os alelos se

expressam. Entretanto, esses alelos séo dominantes
sobre o alelo i.

Considere a seguinte situacdo: uma mulher, que possui
aglutinina anti-A no seu sangue, teve um filho do grupo O.
Sabendo-se que o marido tem o aglutinogénio A, podemos
afirmar que os genotipos da mulher e do seu marido s&o,
respectivamente,

i g
a) B 1Bi
b) PP 1A]
c) B A
d) IAIB !BIB
e) B I

19. (Famerp 2020) A genealogia ilustra uma familia em
que as pessoas destacadas apresentam uma doencga
autossomica monogénica.
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A analise dessa genealogia permite concluir que a
probabilidade de

a) os individuos 1-2, 1I-5 e lll-1 serem heterozigotos & de
2/3.

b) os individuos I-1 e ll-4 apresentarem um alelo para a
doenca é de 1/2.

c) o proximo filho do casal |-3 e -4 ser uma crianca doente
éde 1/6.

d) o proximo filho do casal [I-3 e [I-4 ser uma menina doente
éde 1/8.




e) os individuos 1I-1 e IlI-3 apresentarem um alelo para a
doenca & de 1/4.

20. (S1 -ifce 2020 - Adaptada) Observe o heredograma

B O

I:1 I:2

o

Sabendo que os individuos representados de preto
apresentam uma anomalia determinada por um alelo
dominante, & correto afirmar que o(s) individuo(s)

a) ll:1 e 1I:4 séo heterozigotos.

Intartis®

I:1 1:2

b) I:1 e 11:1 sdo homozigotos recessivos.
c) 11:2 e 11:3 s&@o heterozigotos.

d) I:1 € homozigoto dominante.

e) |:2 e heterozigoto.

21. (G1 col. naval - 2020) O albinismo & uma
caracteristica genética caracterizada pela auséncia
total ou parcial de melanina, fazendo com que os
individuos apresentem pele muito clara e rosada,
cabelos brancos ou amarelados e olhos azuis ou
avermelhados. Essa caracteristica € uma anomalia
genetica recessiva. Um homem albino se casa com
uma mulher com cor de pele normal e tem quatro
filhos, conforme o heredograma abaixo.

Legenda:

| Cor de pele normal
] Homem

1 2
O Mulher
Albino
I H Homem
1 2 8 4 }

@ Mulher

Com base no heredograma, & correto afirmar que:

a) todos os filhos do individuo 1.3 receberdo o gene para
albinismo.

b) o gendtipo do individuo 1.1 é totalmente dominante AA.

c) o individuo 1l.1 doara sempre um gene dominante para
seu descendente.

d) todos os filhos do individuo 11.4 terdo cor de pele albina.

e) o individuo 1.2 possui gendtipo homozigoto dominante.

22. (Fmp - 2020) O cruzamento teste, usado em genética,
€ uma maneira de verificar se um individuo com um
fendtipo dominante apresenta homozigose ou
heterozigose para essa caracteristica. Em um
cruzamento teste, o individuo com fenétipo dominante
€ cruzado com um individuo com fenodtipo recessivo.

Se o individuo testado apresenta heterozigose, a propor¢éo
fenotipica dos individuos resultantes do cruzamento teste &

a) 100% fendtipo dominante
b) 75% fenétipo dominante e 25% fendtipo recessivo

)
)
c) 25% fenétipo dominante e 75% fenétipo recessivo
d) 100% fendtipo recessivo

)

e) 50% fendtipo dominante e 50% fenétipo recessivo

23. (Famerp - 2020) A genealogia ilustra uma familia em
que as pessoas destacadas apresentam uma doenca
autossdmica monogénica.

O @L]

By
Yot oﬁg ﬁ
5 IE

A analise dessa genealogia permite concluir que a
probabilidade de

Ininrbits®

a) os individuos 1-2, 1I-5 e lll-1 serem heterozigotos & de
2/3.

b) os individuos I-1 e -4 apresentarem um alelo para a
doencga é de 1/2.

c) o proximo filho do casal I-3 e -4 ser uma crianca doente
éde 1/6.

d) o proximo filho do casal |I-3 e |I-4 ser uma menina doente
éde 1/8.

e) os individuos II-1 e llI-3 apresentarem um alelo para a
doenca é de 1/4.

24, (UNIREDENTOR 2020) A ocorréncia de apenas um
gene mutante em organismos complexos como o
humano podem acarretar uma série de complicacdes a
saude por mau funcionamento do organismo. Os
acometidos com fenilcetonuria apresentam
incapacidade mental, reducdo de pelos e na
pigmentacdo da pele, convulsGes e movimentos
incontrolaveis nas pernas e bracos. Um bom exemplo
o caso dos individuos acometidos com fenilcetonuria
apresentam incapacidade mental, reducdo de pelos e
na pigmentacdo da pele, convulsdes e movimentos
incontrolaveis nas pernas e bracos. O fenémeno
genetico que se apresenta no texto &€ conhecido como:

a) Peliotropia;

b) Interacdo Génica;

c) Heterozigose;

d) Heranca quantitativa;
e) Codominancia
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25. (Fcmscsp 2022) Analise a figura que representa uma
célula vegetal com trés pares de cromossomos
homologos, contendo os genes A, B, D e E e seus
respectivos alelos.

Suponha que ndo ocormra permutacdo entre esses
cromossomos homologos. O numero maximo de diferentes
gametas e uma possivel combinac@o génica presente em
um desses gametas formados, apoés a meiose se
concretizar, serdo, respectivamente,

a) 8 e ABDE.
b) 8 e aBDe.
c) 16 e aBde.
d) 6 e AbdE.
e) 16 e AbDe.

26. (Fmp 2022) Mendel estudou sete -caracteristicas
controladas por genes de segregacéo independente,
com expressdo dominante e recessiva, como indicado
na tabela abaixo.

FLOR - SEMENTE VAGEM
Pasigao Cor Alfusra Textura Cor Forma Cor
Cma.m”s"m Aogal Branca | Alta Lisa Amarela | Inflada Amarela

Caracteristica
recessiva

Terminal | Pirpura | Baixa Rugosa | Verde Comprimida | Verde

Considerando-se a hipotese de uma planta com flor axial e
branca, de altura alta, heterozigota para as trés
caracteristicas, se autofertilizar, qual a probabilidade de
nascimento de uma planta com flor terminal, branca e
baixa?

a) 1/4
b) 1/64
c)3/4

d) 3/16
e) 3/64

27. (Fuvest-Ete 2022) Duas espécies de mamiferos tém
0s genes A e B que apresentam, respectivamente, os
alelos 'A' ou 'a' e 'B' ou 'b'. Na especie 1, os genes A e
B estéo em autossomos diferentes e, na espécie 2, eles
estdo proximos no mesmo braco de um cromossomo,
como ilustrado em células somaticas de individuos
heterozigéticos, na figura a seguir:

Espécie 1 Espécie 2

W ¢ g
i 1]

E correto afirmar que, nos gametas da espécie 1 em relacdo
aos da espécie 2, os alelos dos genes Ae B

a) produzirdo maior diversidade gamética.

b) seréo ambos recessivos ou dominantes.

c) segregardo de forma dependente.

d) serdo produto de recombinacéo entre os dois genes.
e) serdo mais suscetiveis a mutagénese.

28. (Upf 2022)

(Bustragso deponitval em: hitps:iwwwhypeness.com.bn' 1B018M10Chocolate-
And-White- abrador-Retriever-Pups-51540496812643 Jpg. Acesso sm 15 set 2021)

A cor da pelagem dos cées da raca Labrador é determinada
pelos genes B e E, que interagem por epistasia recessiva.
A pelagem preta € determinada pelo alelo B, e a marrom,
pelo alelo b. O gene E interfere na cor da pelagem de forma
que, em individuos homozigotos recessivos para esse gene,
nédo ocorre a deposicdo de pigmento nos pelos, e eles
apresentam pelagem branca dourada. Considere uma
fémea branca dourada que cruzou com um macho marrom
e teve filhotes com pelagem preta e com pelagem marrom,
na mesma propor¢ao. Os gendtipos da fémea, do macho,
dos filhotes pretos e dos marrons s&o, respectivamente:

a) BBee / bbEe / BbEe / Bbee.
b) BBee / bbEe / bbEe / BBEe.
c) Bbee / BbEe / bbEe / Bbee.
d) BbEe / bbEe / Bbee / bbEe.
e) Bbee / bbEE / BbEe / bbEe.

29. (Fuvest-Ete 2022) A cor da abobrinha & determinada
por interacdo génica epistatica dominante. Considere
gue o loco B controla a cor (amarelo & dominante sobre
verde) e o loco E impede a expresséo do loco B.

Assinale a alternativa que relaciona corretamente o
genotipo e a cor da abobrinha:

a) bbee, amarela.
b) bbEe, amarela.
c) bbEE, amarela.
d) Bbee, verde.
e) BbEe, verde.



30. (SSA 3 — 2021) Analise o quadro a seguir com as
informagdes sobre sementes de ervilha:

C i Variedade —
dominante recessiva I’
" Textura da Semente | R,r | Il:is_a_“m_-_. m Rug‘agé T-i 1 vll - \
| | lI |r

Cor da Semente / Vv Amarela

@

Torim Ausata ca Barca Daboaiors

Sobre esse tema, assinale a alternativa CORRETA.

a) Cada parde homologos contém genes para as mesmas
caracteristicas, a exemplo dos genes para textura
(alelos R e r) e cor da semente (alelos V e v). Assim,
homologos apresentam os mesmos locos génicos.

b) Cada variante de um gene recebe o nome de alelo, que
surge devido a permutagdes génicas. Assim, quando os
alelos s@o diferentes conforme a semente
representada, fala-se em condigdo hemizigota.

c) Para o gene textura da semente, as proporcdes
genotipicas e  fenotipicas esperadas  s&o,
respectivamente, 1/4 RR, 2/4 Rre 1/4 rr e 3/4 rugosa e
1/4 lisa.

d) Se a probabilidade de obter uma semente lisa é 3/4 e a
de obter uma semente amarela é 1/4, para se calcular
a probabilidade de ocorrer uma semente lisa e amarela,
basta somar 3/4 com 1/4.

e) Se os pares de alelos Rr e Vv estiverem fisicamente
proximos e no mesmo par de homélogos, os caracteres
determinados  por eles serdo  transmitidos
independentemente, como propde a segunda Lei de
Mendel.

31. (Ufjf-pism 3 2021) Ha varios tipos de interacéo génica,
e dentre os exemplos mais conhecidos esta o da forma
da crista em algumas racas de galinha, dos
experimentos de Bateson e Punnett. Eles observaram
quatro tipos basicos de crista (noz, ervilha, rosa e
simples), e verificaram que o cruzamento entre galos e
galinhas com crista rosa e com crista ervilha produziam
outro tipo de crista, que eles chamaram de “noz".
Perceberam assim gue ndo havia dominancia entre a
crista rosa e a crista ervilha. Neste exemplo, a interacéo
entre os genes ocorre, mas em nenhum momento um
gene impede a expressao de outro.

Com base nessas informacdes, assinale a alternativa
CORRETA que se refere a este tipo de interacdo génica.

a) Interacdo nédo epistatica.
b) Epistasia dominante.

c) Epistasia recessiva.

d) Heranca poligénica.

e) Pleiotropia.

32. (Fac. Pequeno Principe - Medicina 2020) Suponha
um individuo heterozigoto para quatro locus génicos,
distribuidos conforme a imagem. O mecanismo de
heranca desses genes segue principios basicos ja
estabelecidos e esta relacionado ao comportamento
dos cromossomos durante a meiose.

D d

hitps: coebdard,

Sobre o processo de meiose dos genes representados
acima, € CORRETO afirmar que

a) os pares de genes Aa e Bb estdo em ligacdo, em
posicéo frans.
b) os pares de genes Aa,Bb,Cc e Dd possuem

segregacao independente entre eles.

c) os pares Aa e Cc podem participar do crossing-over,
gerando novas combinacdes.

d) se néo houver crossing-over entre eles, serdo formados
apenas dois tipos de gametas.

e) todos os genes representados obedecem & Primeira Lei
de Mendel.

33. (Fgv 2021) O mapa cromossdmico a seguir
representa a distancia relativa entre os genes F, Ge H
de uma planta.

I
I
|
|

@— 0
Iriartisel

i

Um dos gendtipos recombinantes mais frequentes entre os
gréos de pdlen produzidos por essa planta sera

34. (Fac. Albert Einstein - Medicina 2021) Uma
determinada espéecie de planta produz frutos numa
variac@o gradual de 200g a 290g. Sabe-se que a planta
que produz frutos com 200g apresenta o genodtipo
aabbcc e a planta que produz frutos com 290g
apresenta o genodtipo AABBCC. Caso uma planta de
genotipo AaBBCC seja cruzada com uma planta de
genotipo aaBbcc, espera-se que entre as plantas
descendentes o fruto mais leve tenha

a) 255g.
b) 215 g.
c)210 g.
d) 265 g.
e)2304g.

35. (Unesp 2021) A analise quantitativa dos fenodtipos
obtidos dos cruzamentos entre plantas de ervilha de
cheiro foi crucial para que Gregor Johann Mendel
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pudesse estabelecer a existéncia de fatores que se
segregavam de forma independente para compor os
gametas.

Atualmente, para a analise molecular referente aos
fendtipos cor e textura das sementes em ervilhas de

cheiro, deve-se investigar o total de de
cromossomos homologos, genes e
alelos.

As lacunas no texto s&@o preenchidas, respectivamente, por:

a) um par — dois — quatro.

b) um par — quatro — dois.

c) quatro pares — quatro — oito.
d) dois pares — quatro — dois.
€) dois pares — dois — quatro.

36. (Upf 2021) Em determinada espécie vegetal diploide,
os genes B e C estdo localizados num mesmo
cromossomo. Sabendo que entre esses dois genes a
frequéncia de recombinacéo € de 18%, se uma planta
heterozigota para ambos os genes (BC/bc) for cruzada
com outra homozigota recessiva (be/bc), com que
frequéncia se espera encontrar individuos com a
combinacdo alélica Bc/bc entre os descendentes
desse cruzamento?

37. (Ufu 2020) Em uma determinada variedade de planta,
as flores podem apresentar pigmentacé&o incolor, azul,
violeta ou roxa. Suponha-se que essa pigmentac&o,
catalisada por gquatro enzimas, seja determinada por
genes com segregacdo independente que participam
de uma mesma via metabolica hipotética, conforme
representado abaixo.

Azul N Enzima 3 - E
Enzima 1- \ocus ®__ T ~
locus A /- Ny

rd ¥
Incolor ————— Incolor”’ Enzima 4 - Roxo
N locus D

| /
Enzima3- |\, a2
locus C OB E"Zﬁ B
Violeta y

Considerando-se que, em plantas homozigéticas recessivas
para o locus correspondente, exista a determinacdo de
enzimas inativas que s@o incapazes de mediar as
respectivas etapas de producéo dos pigmentos, analise as
afirmativas abaixo.

|. Os gendtipos possiveis para uma planta com flores violeta
serdo: AabbCcdd, AAbbCcdd, AAbbCCdd e AabbCCdd.
ll. Os gendtipos AABbCcdd, aaBbCcDD e AaBbccdd
produzem, respectivamente, flores com pigmentacéo
roxa, incolor e azul.
Ill. A proporcédo fenotipica esperada, da pigmentacdo das
flores das plantas descendentes do cruzamento entre

AAbbCCDd x aabbccdd, e de: 1 incolor: 1roxa.

IV. O cruzamento entre AAbbCcDD x aabbccdd néo
produzira descendentes com pigmentac&o incolor das
flores.

Assinale a alternativa que apresenta as afirmativas corretas.

Apenas | el
Apenas lll e IV.
Apenas |, Il e lll.

a
b
c
d) Apenas Il e IV.

— e i e

38. (Upf 2020) Considere que em uma determinada
especie de planta as caracteristicas comprimento do
caule e forma do fruto s8o condicionadas por genes que
segregam independentemente. Considere também que
os alelos que determinam caules longos e frutos
redondos tém acdo dominante sobre os que
determinam caules curtos e frutos ovais. Das
alternativas abaixo, qual apresenta gendtipos que, ao
serem cruzados, poderdo gerar plantas com caules
curtos e frutos ovais?

a) AAbb x AAbb
b) AABB x aabb
c) AaBB x AABb
d) AaBb x AaBb
e) aaBB x AAbb

39. (IFRR — 2020) Sabe — se que em calculos genéticos
envolvendo ervilhas, o par de genes dominante
originara ervilhas amarelas, enquanto o par de fatores
duplo homozigoto recessivo dara origem a ervilhas
verdes. Saber — e também que, no que se refere a
textura das ervilhas, tanto o par de genes heterozigoto
quanto o homozigoto dominante dardo como resultado
ervilhas lisas, enquanto o genodtipo recessivo para esta
caracteristica fenotipica faz com que surjam ervilhas
rugosas. De acordo com estas informacGes e seus
conhecimentos, se usarmos como base o cruzamento
abaixo, qual a probabilidade de nascer uma ervilha
amarela e lisa ao mesmo tempo?

Vv e rugosa X verde e Rr

a) 1/16

b) 1/4

c) 12

d) 18

e) 1

40. (Ufpr - 2020) Considere o cruzamento parental entre

dois individuos de linhagens puras e contrastantes para
duas caracteristicas: pelos pretos e longos x pelos
brancos e curtos. A geragdo F1 era constituida por
100% de individuos com pelos pretos e longos.
Considerando que as caracteristicas de cor e
comprimento dos pelos s@o condicionadas cada uma
por um gene e que esses genes tém segregacdo
independente, a proporcdo esperada entre 240
individuos da F2 é:



a) 135 pelos pretos e longos — 45 pelos pretos e curtos — 45
pelos brancos e curtos — 15 pelos brancos e longos.

b) 180 pelos pretos e longos — 60 pelos brancos e curtos.

c) 135 pelos pretos e longos — 45 pelos pretos e curtos — 45
pelos brancos e longos — 15 pelos brancos e curtos.

d) 180 pelos pretos e curtos — 60 pelos pretos e longos.

e) 135 pelos pretos e curtos — 105 pelos brancos e longos.

HERANCA SEXUAL

TEXTO PARA AS PROXIMAS 2 QUESTOES:

A via de sintese de um pigmento do pelo de cées da raca
poodle envolve duas enzimas, G e R, expressas por genes
que ndo séo ligados e possuem dois alelos cada. Os alelos
mutantes (g e r, respectivamente) sdo recessivos e
produzem enzimas néo funcionais. A via enzimatica esta
representada a seguir:

Enzima Enzima
G R
Pigmento Pigmento i
dourado ") dourado — i
1 2

41. (Fuvest-Ete 2022) No exemplo dado, o que determina
a cor do pelo em poodles?

a) Penetrancia reduzida.
b) Epistasia.

c) Expressividade variavel.
d) Pleiotropia.

e) Alelos multiplos

42. (Fuvest-Ete 2022) Filhotes dourados sdo mais
procurados para compra em canis, sendo comum
criadores cruzarem poodles dourados para obterem
filnotes dourados. Entretanto, observou-se que
cruzamentos de uma fémea e um macho, ambos
dourados, geraram somente filhotes com pelagem da
cor ferrugem.

Isso aconteceu porgue o cruzamento se deu entre dois
genitores

a) homozigoticos para G e R, respectivamente.
b) homozigéticos para r, apenas.

c) heterozigoticos para G e R, respectivamente.
d) heterozigdticos para G, apenas.

e) heterozigoticos para R, apenas.

TEXTO PARA AS PROXIMAS 2 QUESTOES:

Gatos domesticos (Felis catus) possuem numero diploide de
38 cromossomos, sendo dois deles os cromossomos
sexuais X e Y, que determinam o sexo feminino e o sexo
masculino, respectivamente. O loco L esta presente no
cromossomo X e determina a cor da pelagem laranja (L.
asterisco vermelho) ou preta (I, asterisco azul), conforme
ilustrado a seguir:
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Casco de tartaruga

Pelagem: Laranja Preta

Adaptado de: hitp: £, genetics-2-0-coloursl.

Uma clinica veterinaria recebeu um tutor que se queixava
de infertilidade de seu jovem gato macho, com pelagem _
casco de tartaruga e com testiculos pouco desenvolvidos. 77

43. (Fuvest-Ete 2022) Quantos corpusculos de Barr
espera-se encontrar em cada célula diploide do gato
(macho), com pelagem casco de tartaruga, e de uma
fémea com mesmo padrdo de pelagem,
respectivamente?

44, (Fuvest-Ete 2022) O medico veterinario, ao analisar o
exame genetico do jovem gato macho, constatou que
seu caridtipo &

a) 37, X0.
b) 37, YO.

c) 39, XY +21.
d) 39, XXY.

e) 39, XYY.

45. (Fuvest-Ete 2022) A figura a seguir apresenta permuta
entre os cromossomos X e Y a espermatogénese
humana, em cinco localizacdes diferentes (setas
numeradas de 1 a 5):

PAR1._ .
22 SR
” FXe—0 L 2 ~* PAR
Xp —b 1.3
i SRY: "2 Yp
3 ZRY s
TR ARE——" 1.2
al
Xq 45 XIST+ - > AZF Yq
21 12
26 a PARZ2
27 5,/"//
28 /.—""'
PAR2" %

Legenda:

SRY: regido determinante do sexo.

AR: gene para receptor de andrégenos.

XIST: transcrito especifico para inativagédo do cromossomo
X.
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PAR1 e PAR2: regido pseudoautossémica 1 e 2.

AZF: gene para fator de azoospermia.

ZFX e ZFY: genes para proteinas dedos de zinco dos
cromossomos X e Y, respectivamente.

Qual das permutas representadas devera ser detectada em
individuos com gdénadas masculinas e cariétipo 46,XX ou
gonadas femininas e cariotipo 46,XY?

46. (Unesp 2022) Os heredogramas a seguir representam
duas familias, A e B. Na familia A, os individuos
representados por simbolos escuros apresentam
daltonismo, uma caracteristica genética de heranca
recessiva ligada ao sexo. Na familia B, os simbolos
escuros representam individuos portadores de
acondroplasia, ou nanismo, uma caracteristica
geneética de heranca autossémica dominante.

Né&o ha histérico de ocorréncia de daltonismo na familia B,
e néo ha historico de ocorréncia de acondroplasia na familia
A.

e o
mmO me ]

Supondo que a mulher |I-3 da familia A venha a ter um bebé
com o homem |I-1 da familia B, a probabilidade de a crianca
ser uma menina que ndo tenha daltonismo nem
acondroplasia e a probabilidade de ser um menino que ndo
tenha daltonismo nem acondroplasia s&o, respectivamente,

a) 50% e 25%.

b) 25% e 12,5%.
c) 12,5% e 12,5%.
d) 12,5% e 50%.
e) 25% e 25%.

47. (Fuvest-Ete 2022) A analise genética molecular da
populacédo brasileira revelou sua composicéo principal
a partir da populacdo nativa (amerindios), europeus e
africanos. Os testes revelaram que a linhagem materna
de cerca de 70% dos brasileiros autodeclarados
brancos é africana ou amerindia e a linhagem paterna
€ europeia em mais de 50% dos brasileiros
autodeclarados pretos.

Adaptado de: hittp:ifaww. abe.org bri2009/09/1 3raizes-ancestrais-da-populacio-
brasileiral.
Variantes genéticas no (1) e no (1) 2

presentes em frequéncias especificas nas populacdes
amerindias, africanas ou europeias, podem hoje ser
comparadas aos alelos do individuo brasileiro para estimar,
respectivamente, suas ancestralidades materna e paterna.

A alternativa que completa corretamente as lacunas | e I,
nessa ordem, é:

a) Cromossomo X materno; cromossomo Y paterno.
b) Cromossomo X materno; cromossomo X paterno.
c) Cromossomo X materno; DNA mitocondrial.

d) DNA mitocondrial; cromossomo X paterno.

e) DNA mitocondrial; cromossomo Y paterno.

48. (SSA 3 - 2021) A jovem americana Melanie Gaydos
nasceu com uma doenca geneética rara, displasia
ectodérmica anidrética. Mas seu trabalho, além do
potencial de renovar o universo da moda (ver imagens),
a ajuda e a tantos outros a encontrarem felicidade,
beleza e confianca dentro de si. Essa doenca apresenta
auséncia parcial ou completa de glandulas sudoriparas,
pelos e dentes. Os homens sdo afetados em maior
numero e de forma mais grave, com significativa
morbidade e mortalidade. As mulheres heterozigotas
sofrem um grau de modificages variavel, podendo ser
portadoras assintomaticas ou apresentarem clinica
idéntica ou menos intensa que a do homem.

Disponivel em: hitps:fwww. hypenass com brf2017/06/a-

modeio-gue-fez-de-sua-rara g forca-da-
seu-trabalho-para 1 tipos-do-mundo-da-moda/
(Texto adaptado e imagens) Acesso em: maio 2021,

A respeito desse assunto, assinale a alternativa que
apresenta o CORRETO mecanismo de heranca da
condicdo genética apresentada.

a) Heranca holandrica

b) Heranga autossémica recessiva

¢) Heranca ligada ao X recessiva

d) Heranca com efeito limitado ao sexo
e) Heranca influenciada pelo sexo

49. (Uem-pas 2021) Sobre os cromossomos sexuais e a
determinacdo do sexo nos animais, assinale o que for
correto.

01) A determinacdo do sexo nos animais é definida pela
constituicdo cromossémica e genética dos individuos.

02) Na determinacéo do sexo, os mamiferos sdo espécies
dioicas cujas fémeas possuem um par de cromossomos
homélogos (XX) e cujos machos possuem somente um
cromossomo correspondente ao das fémeas (X) e um
tipicamente masculino (Y).

04) Nas abelhas meliferas a partenogénese de ovulos
fecundados origina fémeas.

08) Os genes responsaveis pela hemofilia estdo localizados
no cromossomo Y humano, caracterizando a



transmiss@o dessa doengca como heranca ligada ao
SEX0.

16) Nos mamiferos o gene SRY Iocaliza-se nos
autossomos.

50. (Famerp 2021) Na genealogia a seguir, Valmir

apresenta uma doenca rara determinada por um alelo
cuja heranca ¢ ligada ao sexo.

Miriam

Cintia | Cristiano Alana

Eva .E

As probabilidades de Cintia, Alana e Eva serem portadoras
do mesmo alelo que determina a doenca de Valmir s&o,
respectivamente,

a) 25%, 0% e 50%.

b) 12,5%, 25% e 50%.
c) 50%, 0% e 25%.

d) 50%, 50% e 25%.
e) 25%, 25% e 12,5%.

51. (Fmc 2021) Ha alguns relatos de alteracdo na
coagulacdo em pessoas com quadro grave de
coronavirus; portanto, € importante que a equipe de
saude esteja ciente de que o paciente possui hemofilia,
caso precise de internacéo.

Disponivel em: hitps-//abraphem. org brio-covid19-e-a-hemofilial Acesso em: 22 maio
2020. Adaptado.

A figura a seguir mostra o heredograma de uma familia em
gue apenas os individuos do sexo masculino II-3, lll-5 e IV-
1 séo hemofilicos.

! DTO ]
1 2
n
1 2 3 4 5 6

m

1 3 I 5 6
v

1 2

A correta analise do heredograma, conduz & seguinte
conclusdo:

a) A doenca € transmitida por heranca autossdmica
recessiva.
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b) A doenca €& transmitida por heranca autossémica
dominante.

c) O heredograma & um caso tipico de heranca sexual ligada
ao cromossomo Y.

d) Os individuos I-1, 1I-6 e 1ll-1 sdo normais e portadores do
gene mutado.

e) As maes |-2, II-1, 1I-5, Ill-2 sdo portadoras do gene
mutado, apesar do fenétipo normal.

52. (Ucs 2021) As aves, alguns répteis, alguns peixes e
alguns insetos, apresentam o sistema ZZ - ZW de
determinacdo  cromossomica do  sexo. A
particularidade, nesse sistema, que o diferencia do
sistema de determinacdo cromossémica do sexo nos
humanos, & que o padréo de heranca € inverso, isto &, 179 !
o sexo heterogamético € o feminino. Suponha que a =
caracteristica da presenca de uma listra preta nas
penas das aletas do Pinguim-de-Magalhdes &
determinada por um alelo dominante ligado ao
cromossomo sexual.

A partir de um cruzamento entre um animal Z°Z" com um
animal ZBW, e posteriormente o cruzamento de F1 entre si,
& correto afirmar que

a) as fémeas, em F1, nunca terdo a listra preta nas penas
das aletas.

b) todas as fémeas, em F2, terdo a listra preta nas penas
das aletas.

c) metade dos machos, em F1, tera a listra preta e metade
néo tera a listra preta nas penas das aletas.

d) nenhuma das fémeas, em Fa, tera a listra preta e metade
dos machos tera a listra preta nas penas das aletas.

e) todos os machos, em F2, terdo a listra preta nas penas
das aletas.

53. (Fmc 2021) Observe o heredograma abaixo:

E I

Analisando o heredograma, com cinco geracdes, verifica-se
gue ele é um exemplo classico de alteracdo monogénica
transmitida por heranga

a) autossomica recessiva.
b) autossémica dominante.
c) ligada ao X dominante.
d) ligada ao X recessivo.
e)ligadaao Y.

54. (Fuvest - 2021) A genealogia a seguir representa uma
familia em que aparecem pessoas afetadas por
adrenoleucodistrofia. A mulher l11.2 esta gravida e ainda
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néo sabe o sexo do bebé.

Legenda:
[] Homem néo afetado
O Mulher ndo afetada
Il Homem afetado

[T

A relacdo correta entre o padrdo de heranca desta forma de
adrenoleucodistrofia e a probabilidade de que a crianga seja
afetada é&:

Probabilidade de ser
afetada

Padrdo de heranca

a) | Ligado ao X Recessivo 50% caso seja menino

b) | Ligado ao X recessivo 25% caso seja menino

c) | LigadoaoY 100% caso seja menino

d) | Autossdmico recessivo 75% em qualquer caso

e) | Autossdmico recessivo 12,5% em qualquer caso

55. (Uepg-pss 3 2020) A hemofiia A & uma doenca
genética humana ligada ao cromossomo X recessiva.
Sobre o assunto, assinale o que for correto.

01) Um casal cuja mulher & ndo hemofilica (homozigota) e
o homem possui hemofilia, apresenta a seguinte
possibilidade na descendéncia: meninas normais e
heterozigotas (50%) e meninos normais (50%).

02) Devido ao gene estar localizado no cromossomo X,
mulheres hemofilicas sdo mais frequentes do que
homens que possuem esta doenca.

04) Um cruzamento entre mulher heterozigota e homem ndo
hemofilico detém a seguinte possibilidade na
descendéncia: 25% de meninas normais e
homozigotas; 25% de meninas normais e heterozigotas;
25% de meninos normais e 25% de meninos
hemofilicos.

08) A descendéncia de um casal cuja mulher € hemofilica e
o homem ndo hemofilico resulta na probabilidade:
meninas hemofilicas (50%) e meninos normais (50%).

56. (Uece 2020) Em relacdo a hemofilia, escreva V ou F
conforme seja verdadeiro ou falso o que se afirma a
seguir:

( ) Apessoa com hemofilia ndo produz um fator necessario
para a coagulacéo sanguinea.

() O principal tipo de hemofilia humana & causado por
uma mutac&o recessiva ligada ao cromossomo X.

( ) Os homens hemofilicos herdam a mutacéo das maes,
mas nunca a transmitem aos filhos.

( ) Todas as pessoas afetadas pela hemofilia sdo do sexo
masculino.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte sequéncia:
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57. (Fuvest 2020) Analise a seguinte genealogia de uma
doenca:

[H@®

ufeiinlel ol
00

D homem néo afetado

. homem afetado

O mulher ndo afetada . mulher afetada E

Foi levantada a hipotese de que a doenca possui padrao de

heranga dominante ligada ao cromossomo X. O que levou
a tal concluséo foi a

a) incidéncia da doenca em mulheres e homens.

b) transmissdo do alelo mutante apenas as filhas de um
homem afetado.

c) presenca de pessoas afetadas em todas as geracdes.

d) transmissé&o do alelo mutante as filhas e aos filhos de uma
mulher afetada.

e) presenca de pelo menos um dos genitores afetados.

GABARITO
1E 2. B 3. D
4 D 5. D 6. A
7. A 8. E 9. C
10. B 1. A 12. VWV
13. C 14. B 15. D
16. C 17. D 18. C
19. D 20. B 21. A
22 23. D 24. A
25. B 26. E 27. A
28. E 29. E 30. A
31. A 32. E 33. C
34. E 35. E 36. E
37. A 38. D 39. B
40. C 41. B 42. A
43. C 4. D 45. B
46. B 47. E 48. C
49. FVFFF 50. C 51. E
52. A 53. C 54. B
55. VFVF 56. A 57. B

RESOLUCAQ
DAS QUESTOES




